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Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Alexander Dierks
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Garsten Hüfter (AfD)
Drs.-Nr.: 8/1808
Thema: Ermittlungseinheiten Zentralstelle Extremismus sachsen

(ZESA) Und Zentralsteile für Gybercrime Sachen (ZGS) -
Verfolgung von Meinungsdelikten in Sachsen

Sehr geehrter Herr Präsident,

den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt:

,,Die Anfrage dient u.a. der Aktualisierung von Drs. 7/8527. Hinter-
grund ist die Berichterstattung des Nachrichtenmagazins ,,60 Minu-

tes". Die NZZ schreibt da2u: ,,Heute gibt es in Deutschrand nicht we-
niger als sechzehn Einheiten mit Ermiftlungsteams, die Hasskommen-

tare untersuchen. Diese behandelten in der Einheit Niedersachsens
jährlich 3500 Fälle. Es klingt nach einem Fass ohne Boden.,,r

Die Zentralstelle Extremismus sachsen (ZESA) ist ,,seit 2022 An-

sprechpartner für Hasskriminalität im lnternet und federführend für
das Proiekt ,,Gemeinsam gegen Hass irn Netz" zuständig. Dabei soll
durch eine Zusammenarbeit von strafoerfolgungsbehörden und Medi-

enunternehmen eine verbesserung des Anzeigeverhaltens und der
Strafuerfol gun g bei strafba ren Hassposti ngs erreicht werden.,,2.,

thttps:/lwww.nzz.ch/feuilleton/60-minutes-meinunqsfreiheit-vs-hassrede-
deutsch land-im-fokus-ld. 1 872005
2https://wwr,y. 

i ustiz. sachsen. de/qensta/aufgaben-zustaendigkeit-
3984. htm I ?_cp= % 7 B%22accord io n-content-
414Qo/o22%3A%78%2?60/o220Ä3AtrueoÄ2C%221TpÄ22o/s3Atrueo/o7Do/o2CoÄ22orevi
o us O o e no/o22o/o3 Ao/o7 Bo/o22 or o u oo/o22o/o 3 A1o22accor dion - content-
4 1 4 8 %22o/o2CoÄ22i dxo/o22o/o3 A1 0 o/o7 D %7 D
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Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung bgantworte ich die Kleine

Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Welche personelle Ausstattung haben die Ermitttungseinheiten ZESA und ZCS

gegenwärtig und seit2O22? (Bitte jeweils aufschlüsseln nach Jahren)

Der Beantwortung wird vorangestellt, dass die Zentrale Anlaufstelle für Opfer von

Rechtsextremismus und Antisemitismus (ZORA) der ZESA untergliedert ist. Aus die-

sem Grund wird auch die personelle Ausstattung von ZORA ausgewiesen. Da sowohl

ZESA mit ZORA als auch ZCS in einer Abteilung angegliedert sind, ist bei der personel-

len Ausstattung zusätzlich zu den untenstehenden Angaben noch ein Abteilungsleiter

zu berücksichtigen. Seit dem 19. Dezember 2024 bis heute ist die Stelle der Leitenden

Oberstaatsanwältin bzw. des Leitenden Oberstaatsanwalts jedoch tatsächlich nicht be-

setzt. Die nachstehenden Angaben beziehen sich jeweils (ausschließlich) auf die per-

sonelle Ausstattung im staatsanwaltschaftlichen Bereich und werden durch den Ar-

beitskraftanteil dargestellt.

Jahr Monat ZESA ZORA zcs
2022 Januar 4,0 2,0

Februar 4,0 2,0

März 4,0 2,0

April 4,0 2,0

Mai 7,0 2,0

Juni 7,95 2,7

Juli 7 95 2,7

August 7,95 2,7

September 7,95 2,7

Oktober 5,0 2,95 2,7

November 4,0 2,45 2,7

Dezember 4,0 2,45 2,7

2023 Januar 4,0 2,45 2,7

Februar 4,0 2,45 2,7

März 4,5 2,45 2,7

April 4,0 1,5 2,2

Mai 4,0 1,5 2,2
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Juni 4,0 1,5 2,2

Juli 4,0 1,5 2,2

August 4,0 1 , 5 2,2

September 5,0 1 5 2,2

Oktober 5,0 1,5 2,2

November 5,0 1 , 5 2,2

Dezember 5,0 1 5 2,2

2024 Januar 5,0 1,5 1,5

Februar 5,0 I , 5 1,5

März 4,5 1 5 2,3

April 4,5 1,5 2,3

Mai 4,5 1,5 2,3

Juni 4,0 1 5 2,0 1

Juli 4 ,0 1,5 2,0

August 4,5 1,5 2,0

September 4,5 1,5 2,0

Oktober 3,9 1,5 2,0

November 3,8 1,5 2,0

Dezember 3,4 1 4 2,0

2025 Januar 3,4 1 4 2,0

Februar 2,9 1,4 2 , 2

März 3,4 1 4 2,2

Frage 2:

welche personelle Ausstattung hat das Projekt ,,Gemeinsam gegen Hass im
Netz" gegenwärtig und seit2022? (Bitte aufschlüsseln nach Jahren)

Mit dem Projekt ,,Gemeinsam gegen Hass im Netz" war seit 2022 durchgängig eine

Staatsanwältin in der ZESA befasst.
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Frage 3:

Wie viele Mitarbeiter der Zentralstellen ZESA und ZGS wirrden in den Jahren

2022,2023,2024 und g.egenwärtig (2025) zur Bearbeitung von wie vieten Strafta-

ten in welchen PMK Phänomenbereichen eingesetzt? (Bitte aufschlüsseln nach

Art und Anzahl PMK Verfahren mit 2ugehöriger Anzahl von Straftaten und bear-

beitenden M itarbeitern)

Zunächst wird darauf hingewiesen, dass bis zum 14. Dezember 2021 Verfahren aus

dem Bereich der Hasskriminalität im lnternet in der Zentralstelle für Cybercrime (ZCS)

bearbeitet wurden. Seit dem 15. Dezember 2021 sind der Bereich der Hasskriminalität

im lnternet und das Prolekt ,,Gemeinsam gegen Hass im Netz" in der Zentralstelle

Extremismus Sachsen (ZESA) angegliedert. Die eingehenden Verfahren werden aus-

schließlich dort bearbeitet. ln der ZCS werden keine Ermittlungsverfahren der politisch

motivierten Kriminalität bearbeitet.

Aktuell sind bei der Generalstaatsanwaltschaft Dresden, ZESA, fünf Mitarbeiterinnen

und Mitarbeiter mit der Bearbeitung von Ermittlungsverfahren im Bereich der politisch

motivierten Kriminalität befasst. Hinsichtlich der tatsächlichen personellen Ausstattung

wird vollumfänglich auf die unter Frage 1 für ZESA angegebenen Arbeitskraftanteile

veruviesen. Ein Ermittlungsverfahren wird regelmäßig durch eine Mitarbeiterin oder ei-

nen Mitarbeiter bearbeitet.

Zu den PMK-Phänomenbereichen (auch lnnerer Frieden genannt) zählen die

Unterkategorien ,,Rechtsextremistisch", ,,Linkextremistisch", ,,Ausländische ldeologie",

,,Religiöse ldeologie" und,,Nicht zuzuordnen".

Zur Beantwortung der Kleinen Anfrage erfolgte mit Stichtag 28. Februar 2025 eine Ab-

frage in der Datenbank der Generalstaatsanwaltschaft Dresden. Es handelt sich um

einen dynamischen Datenbestand, der fortlaufend Anderungen unterliegen kann. Die

statistischen Angaben stellen keine Einzelstraftaten der politisch motivierten Kriminali-

tät dar und erfolgen insoweit unabhängig von der Anzahl der Tathandlungen. ln der

Datenbank wird (ausschließlich) der schwerste Tatvorwurf erfasst. Die nachstehend

genannten Daten bilden die eingegangenen Ermittlungsverfahren im jeweiligen Zeit-

raum ab.
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1 Bearbeitung von Ermittlungsverfahren im Jahr 2022 im Bereich der politisch moti-

vierten Kriminalität

lm Jahr 2022wurden insgesamt 118 Ermittlungsverfahren aus dem Bereich der'poli-

tisch motivierten Kriminalität in der Zentralstelle Extremismus Sachsen geführt. lm Ein-

zelnen:

PMK.
Phänomenbereich

Anzahl der im
Jahr 2022 zu be-
arbeitenden Ver-
fahren in ZESA

Anzahl der Verfahren nach Tatvonvurf
(schwerstes Delikt)
Anzahl
Verfahren

Tatvonruurf

lnnerer Frieden
rechtsextremistisch

12 Js-Verfahren 3 Volksverhetzunq
1 Beleidigunq
2 Bildung krimineller Ver-

einigungen
2 Öffentl i che Aufford eru ng zu

Straftaten
3 Verwenden von Kennzei-

chen verfassungswidriger
und terroristischer Organi-
sationen

1 Verunglimpfung des An-
denkens Verstorbener

5 UJs-Verfahren 2 Venrvenden von Kennzei-
chen verfassungswidriger
und terroristischer Organi-
sationen

3 Volksverhetzunq
lnnerer Frieden
linksextremistisch

3 Js-Verfahren 2 Gefährliche Körperverlet-
zunq

1 Beloh.nung und Billigung
von Straftaten

6 UJs-Verfahren 4 Belohnung und Billigung
von Straftaten

1 Gefährliche Körperverlet-
zung

1 Räuberische Erpressung

lnnerer Frieden
religiöse ldeologie

13 Js-Verfahren 4 Terrorism usfinanzierung
1 Missbrauch von Ausweis-

papieren
1 Mord
1 Sachbeschädisunq
4 Verstoß gegen Weisungen

während der Führungsauf-
sicht

2 Verwenden von Kennzei-
chen verfassungswidriger
und terroristischer Organi-
sationen
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5 OJs-Verfahren 5 Kriminelle und terroristische
Vereiniqunqen im Ausland

lnnerer Frieden
ausländische ldeo-
logie

2 Js-Verfahren 1 Bedrohung

1 Aufnahme von Beziehun-
gen zur Begehung einer
öchweren staatsgefährden-
den Gewalttat

2 UJs-Verfahren 2 Bedrohunq
lnnerer Frieden
nicht zuzuordnen

65 Js-Verfahren 12 Beleidiqunq
14 Beleidigung, Üble Nachre-

de, Verleumdung von Per-
sonen des politischen Le-
bens

11 Belohnung und Billigung
von Straftaten

b Öffentliche Aufforderung zu
Straftaten

1 Verbrechen nach $ 29a
BtMG

7 Verunglimpfung des An-
denkens Verstorbener

14 Volksverhetzunq
1 OJs-Verfahren 1 Geheimdienstliche Tätiqkeit
4 UJs-Verfahren 1 Beleidiqunq

1 Gefährdendes Verbreiten
von personenbezogenen
Daten

1 Öffentliche Aufforderung zu
Straftaten

1 Verwenden von Kennzei-
chen verfassungswidriger
und terroristischer Organi-
sationen

Darüber hinaus wurden im Jahr 2022insgesamt 160 Prüfvorgänge im AR-Register be-

arbeitet, die eine Vorprüfung zur Einleitung eines Ermittlungsverfahrens wegen Verbre-

chen nach dem Völkerstrafgesetzbuch und nach $$'129a, 129b Strafgesetzbuch

(StGB) sowie eine entsprechende Vorlage an den Generalbundesanwalt beim Bundes-

gerichtshof zum Gegenstand hatten. Diese Vorgänge betreffen den PMK-Bereich reli-

giöse ldeologie/ausländische ldeologie
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2 Bearbeitung von Ermittlungsverfahren im Jahr 2023 im Bereich der politisch moti-

vierten Kriminalität

lm Jahr 2023 wurden insgesamt 81 Ermittlungsverfahren im Bereich der politisch moti-

vierten Kriminalität in der Zentralstelle Extremismus Sachsen geführt. lm Einzelnen:

PMK.
Phänomenbereich

Anzahl der im
Jahr 2023 zu be-
arbeitenden Ver-
fahren in ZESA

Anzahl der Verfahren nach Tatvoruvurf
(schwerstes Delikt)
Anzahl
Verfahren

Tatvorwurf

lnnerer Frieden
rechtsextremistisch

'14 Js-Verfahren 7 Volksverhetzunq
1 Beleidiqunq
1 Bildung krimineller Ver-

einigungen
1 Verbrechen nach $ 51

WaffG
1 Verbrechen nach dem

Kriegswaffen kontrol lgesetz
3 Verwenden von Kennzei-

ohen verfassungswidriger
und terroristischer Organi-
sationen

9 UJs-Verfahren o Volksverhetzung
lnnerer Frieden
linksextremistisch

3 Js-Verfahren 2 Gefährliche Körperverlet-
zunq

1 Gefährdendes Verbreiten
von personenbezogenen
Daten

1 UJs-Verfahren 1 Offentl iche Aufforderu ng
zu Sftaftaten

lnnerer Frieden
religiöse ldeologie

4'.Js-Verfahren 1 Terrorism usfi nanzieru nq
2 Venryenden von Kennzei-

chen verfassungswidriger
und terroristischer Organi-
sationen

1 Vorbereiten einer schwe-
ren staatsgefährdenden
Gewalttat

3 OJs-Verfahren 3 Kriminelle und tbrroristi-
sche Vereinigungen im
Ausland

lnnerer Frieden
ausländische ldeo-
logie

2 OJs-Verfahren 1 Kriegsverbrechen gegen
Eigentum und sonstige
Rechte

1 Kriminelle oder terroristi-
sche Vereinigungen im
Ausland
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lnnerer Frieden
nicht zuzuordnen

40 Js-Verfahren 1 Beleidigunq
1 Gewaltdarstellunq
1 Störung des öffentlichen

Friedens durch Androhung
von Straftaten

1 Verbreiten kinderporno-
graphischer lnhalte

4 Vergehen nach $ 52
Abs. 3 WaffG

32 Volksverhetzunq
3 OJs-Verfahren 3 Bildung einer terroristi-

schen Vereiniqunq
2 UJs-Verfahren 2 Volksverhetzunq

3 Bearbeitung von Ermittlungsverfahren im Jahr 2024 im Bereich der politisch moti-

vierten Kriminalität

lm Jahr 2024 wurden insgesamt 49 Ermittlungsverfahren im Bereich der politisch moti-

vierten Kriminalität in der Zentralstelle Extremismus Sachsen geführt. lm Einzelnen:

PMK.
Phänomenbereich

Anzahl der im
Jahr 2024 zu be-
arbeitenden Ver-
fahren in ZESA

Anzahl der Verfahren nach Tatvorwurf
(schwerstes Delikt)
Anzahl
Verfahren

Tatvonuurf

lnnerer Frieden
rechtsextremistisch

12 Js-Verfahren 1 Beleidigung
4 Verwenden von Kennzei-

chen verfassungswidriger
und terroristischer Organi-
sationen

4 Volksverhetzung
2 Versuch der Brandstiftung
1 Beihilfe zum Versuch der

Brandstiftunq
7 OJs-Verfahren 1 Bi ldung terroristischer Ver-

einiqunqen
2 N ichtanzeige geplanter

Straftaten
4 Unterstützung einer terroris-

tischen Vereiniqunq
9 UJs-Verfahren 2 Beleidiqunq

1 Belohnung und Billigung
von Straftaten

4 Volksverhetzunq
2 Venrvenden von Kennzei-

chen verfassungswidriger
und terroristischer Organi-
sationen

lnnerer Frieden
linksextremistisch

1 Js-Verfahren 1 Venuenden von Kennzei-
chen verfassungswidriger
und terroristischer Orqani-
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sationen
2 UJs-Verfahren 2 Offentliche Aufforderung zu

Straftaten
lnnerer Frieden
religiöse ldeologie

7 Js-Verfahren 1 Belohnung und Billigung
von Straftaten

1 Gewaltdarstellunq
1 Körperverletzunq
1 Vennrenden von Kennzei-

chen verfassungswidriger
und terroristischer Organi-
sationen

2 Vorbereiten einer schweren
staatsgefährdenden Ge-
walttat

1 Werben für eine terroristi-
sche Vereiniqunq

3 OJs-Verfahren 2 Kriminelle und terroristische
Vereiniqunqen im Ausland

1 Vorbereiten einer schweren
staatsgefährdenden Ge-
walttat

1 UJs-Verfahren 1 Geheimdienstliche Agen-
tentätiqkeit

lnnerer Frieden
ausländische ldeo-
logie

1 Js-Verfahren I Vergehen nach $ 52 Abs. 1

WaffG

lnnerer Frieden
nicht zuzuordnen

4 Js-Verfahren 2 Beleidiqunq
1 Verfassungsfeindliche Sa-

botaqe
1 Vergehen nach $ 52 Abs. 3

WaffG
2 UJs-Verfahren 2 Wahlfälschung

Darüber hinaus wurden iin Jahr 2024 insgesamt 140 Prüfvorgänge im AR-Register be-

arbeitet, die eine Vorprüfung zur Einleitung eines Ermittlungsverfahrens wegen Verbre-

chen nach dem Völkerstrafgesetzbuch und nach $$ 129a, 129b SIGB sowie eine ent-

sprechende Vorlage an den Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof zum Ge-

genstand hatten. Diese Vorgänge betreffen den PMK-Bereich religiöse ldeolo-

gie/ausländische ldeologie.
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4 Bearbeitung von Ermittlungsverfahren im Jahr 2025 im Bereich der politisch moti-

vierten Kriminalität

lm Jahr 2025 wurden bislang insgesamt acht Ermittlungsverfahren im Bereich der poli-

tisch motivierten Kriminalität in der Zentralstelle Extremismus Sachsen geführt. lm Ein-

zelnen:

Darüber hinaus wurden im Jahr 2025 insgesamt bislang (Stand: 7. März2025) 28 Prüf-

vorgänge im AR-Register bearbeitet, die eine Vorprüfung zur Einleitung eines Ermitt-

lungsverfahrens wegen Verbrechen nach dem Völkerstrafgesetzbuch und nach

$$ 129a, 129b StGB sowie eine entsprechende Vorlage an den Generalbundesänwalt

beim Bundesgerichtshof zum Gegenstand hatten. Diese Vorgänge betreffen den PMK-

Bereich religiöse ldeologie/ausländische ldeologie.

Frage 4:

Wie viele Gewaltdelikte, welche den einzelnen PMK Phänomenbereichen zuzu-

ordnen sind, sind von 2022 bis 2025 in den Zentralstellen ZESA und ZCS bearbei-
tet worden? (Bitte aufschlüsSeln getrennt nach ZESA und ZCS, einzelnem PMK-

Bereich, Anzahl der Taten, der Tatverdächtigen, zugrunde liegender Strafnorm

und Stand der Ermittlungen/juristische Konsequenzen)

PMK.
Phänomenbereich

Anzahl der im
Jahr 2025 zu be-
arbeitenden Ver-
fahren in ZESA

Anzahl der Verfahren nach Tatvoruvurf
(schwerstes Delikt)
Anzahl
Verfahren

Tatvonruurf

lnnerer Frieden
rechtsextremistisch

4 Js-Verfahren 1 Terrorismusfinanzierung
1 Vorbereitung eines Explosi-

onsverbrechens
1 Venruenden von Kennzei-

chen verfassungswidriger
und terroristischer Organi-
sationen

1 Volksverhetzung
1 UJs-Verfahren 1 Venrenden von Kennzei-

chen verfassungswidriger
und terroristischer Organi-
sationen

lnnerer Frieden
religiöse ldeoloqie

1 OJs-Verfahren 1 Unterstützen einer terroris-
tischen Vereinigunq

lnnerer Frieden
nicht zuzuordnen

2 OJs-Verfahren 2 N ichtanzeige geplanter
Straftaten
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Die sogenannte politisch motivierte Gewaltkriminalität ist die Teilmenge der politisch

motivierten Kriminalität, die eine besondere Gewaltbereitschaft der Stiaftäter erkennen

lässt (Quelle: Bundeskriminalamt). Sie umfasst folgende Deliktsbereiche:

Tötungsdelikte ($$ 211,212,213,216 SIGB, Verstöße gegen das Völkerstraf-

,, gesetzbuch (VStcB)),

- Körperverletzungen (SS 223, 224,225,226, 226a,227,291, 340 StGB, Verstö-

ße gegen VSTGB),

- Brand- und Sprengstoffdelikte (SS 306, 306a, 306b, 30Gc, 302, 308, 309 Abs. 3

und 4 SIGB, Verstöße gegen VSTGB),

- Landfriedensbruch (SS125, 125a StGB, Verstöße gegen VSTGB),

- Gefährliche Eingriffe in den Schiffs-, Luft-, Bahn- und Straßenverkehr (SS 315,

315b, 316a, 316c, 318 Abs. 3 und 4 SIGB, Verstöße gegen VSTGB),

- Freiheitsberaubung (SS 234, 234a, 239, 23ga, 23gb SIGB, Verstöße gegen

vstcB),
- ' Raub (SS 249, 250,251, 252 SIGB, Verstöße gegen VSTGB),

- Erpressung ($$ 253,255 StGB, Verstöße gegen VSTGB),

- Widerstandsdelikte (SS 1 13,114,115 SIGB, Verstöße gegen VSTGB),

- Sexualdelikte (SS 176b, 177, 178 SIGB, Verstöße gegen VSTGB).

Entsprechend dieser Definition von Gewaltdelikten im Bereich der politisch motivierlen

Kriminalität ergeben sich die nachfolgend benannten I nformatiofl €r't:

Bearbeitung von Ermittlungsverfahren im Jahr 2022 im Bereich der Gewaltkrimi-

nalität

lm Jahr 2022wurden die folgenden Ermittlungsverfahren aus dem Bereich der politisch

motivierten Gewaltkriminalität geführt:

1

PMK.
Phänomenbereich

Tatvorwurf Anzahl
der Be-
schul-
digten

Stand des Verfahrens
(Stand: 7. Mär220251

lnnerer Frieden
linksextremistisch

Gefährliche Kör-
perverletzung

1 Staatsanwaltschaft liche Ver-
bindung zu einem anderen
Verfah ren ; Anklageerhebung
vor dem Strafrichter am
6. März2O24

lnnerer Frieden
linksextremistisch

Gefährliche Kör-
perverletzung

1 Das Erm ittlungsverfahren wur-
de am 23. Januar 2025 gemäß
S 170 Abs. 2 Strafprozessord-
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nung (SIPO) eingestellt
lnnerer Frieden
linksextremistisch

zunächst Räuberi-
sche
Erpressung, Bil-
dung krimineller
Vereinigungen

zunächst
unbe-
kannt, 2

Das Ermittl ungsverfahren wur-
de am 31. Januar 2024 an den
Generalbundesanwalt beim
Bundesgerichtshof (GBA) ab-
gegeben.

lnnerer Frieden
linksextremistisch

Gefährliche Kör-
perverletzung; Bil-
dung krimineller
Vereinigunqen

zunächst
unbe-
kannt,2

Das Ermittlungsverfahien wur-
de staatsanwaltschaftlich ver-
bunden und am 31. Januar
2024 ab den GBA abqeqeben.

lnnerer Frieden
reliqiöse ldeoloqie

Mord 1 Die Ermittlungen dauern an

Darüber hinaus wurden im Jahr 2022 insgesamt 46 Prüfvorgänge im AR-Register bear-

beitet, die eine Vorprüfung zur Einleitung eines Ermittlungsverfahrens wegen Verbre-

chen nach dem Völkerstrafgesetzbuch und eine entsprechende Vorlage an den Gene-

ralbundesanwalt beim Bundesgerichtshof zum Gegenstand hatten. Diese Vorgänge

betreffen den PMK-Bereich religiöse ldeologie/ausländische ldeologie.

2. Bearbeitung von Ermittlungsverfahren im Jahr 2023 im Bereich der Gewaltkrimi-

nalität

lm Jahr 2023 wurden die folgenden Ermittlungsverfahren aus dem Bereich der politisch

motivierten Gewaltkriminalität geführt:

PMK.
Phänomenbereich

Tatvorwurf Anzahl
der Be-
schul-
disten

Stand des Verfahrens
(Stand: 7. tliärz 20251

lnnerer Frieden
rechtsextremistisch

zunächst gefährli-
che Körpervbrlet-
zung, Bildung kri-
mineller Vereini-
gungen

40 Anklageerhebung. gegen sechs
Beschuldigte vor der Staats-
schutzkammer des LG Dres-
den am 6. Dezember 2Q23,
Einstellung gegen vier Be-
schuldigte gemäß 170 Abs. 2
StPO (15. Juli 2024,23. Juni
2023,30. Mai 2023), im Übri-
gen dauern die Ermittlungen
an.

lnnerer Frieden
linksextremistisch

Gefährliche Kör-
perverletzunq

1 Die Ermittlungen dauern an.

lnnerer Frieden
linksextremistisch

Gefährliche Kör-
perverletzuno

11 Abgabe an den GBA am
15. März 2024.
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lnnerer Frieden
ausländische ldeo.
logie

Kriegsverbrechen
gegen Eigentum
und sonstige Rech-
te

1 Die Ermittlungen dauern an.

Darüber hinaus wurden im Jahr 2023 insgesamt 37 Prüfvorgänge im AR-Register be-

arbeitet, die eine Vorpiüfung zur Einleitung eines Ermittlungsverfahrens wegen Verbre-

chen nach dem Völkerstrafgesetzbuch und eine entsprechende Vorlage an den Gene-

ralbundesanwalt beim Bundesgerichtshof zum Gegenstand hatten. Diese Vorgänge

betreffen den PMK-Bereich relig iöse I deolog ie/ausländische ldeolog ie.

3. Bearbeitung von Ermittlungsverfahren im Jahr 2024 im Bereich der Gewaltkrimi-

nalität

lm Jahr 2024 wurden die folgenden Ermittlungsverfahren aus dem Bereich der politisch

motivierten Gewaltkrim inal ität geführt:

Darüber hinaus wurden im Jahr 2024 insgesamt 46 Prüfvorgänge im AR-Register be-

arbeitet, die eine Vorprüfung zur Einleitung eines Ermittlungsverfahrens wegen Verbre-

chen nach dem Völkerstrafgesetzbuch und eine entsprechende Vorlage an deri Gene-

ralbundesanwalt beim Bundesgerichtshof zum Gegenstand hatten. Diese Vorgänge

betreffen den PMK-Bereich religiöse ldeolog ie/ausländische ldeologie.
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PMK-
Phänomenbereich

Tatvorwurf Anzahl
der Be-
schul-
diqten

Stand des Verfahrens
(Stand: 7. März2O25l

lnnerer Frieden
rechtsextremistisch

Versuch der
Brandstiftung

1 Staatsanwaltschaft liche Ver-
bindung zu einem anderen
Verfahren; die Ermittlungen
dauern an.

lnnerer Frieden
rechtsextremistisch

Versuch der
Brandstiftung

2 Staatsanwaltschaft liche Ver-
bindung zu einem anderen
Verfahren; gegen einen Be-
schuldigten wurde das Verfah-
ren am 5. November 2024
gemäß S 170 Abs. 2 SIPO
eingestellt. lm Übrigen dauern
die Ermittlunqen an.

lnnerer Frieden
rechtsextremistisch

Beihilfe zum Ver-
such der Brandstif-
tunq

I Die Ermittlungen dauern an

lnnerer Frieden
religiöse ldeologie

Körperverletzung 1 Das Ermittlungsverfahren wur-
de am 5. März 2024 gemäß
S 170 Abs. 2 SIPO einqestellt.
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lm Jahr 2025 sind bislang keine Ermittlungsverfahren aus dem Bereich der politisch

motivierten Gewaltkriminalität registriert worden. Aktuell (Stand: 7. Mär22025) wurden

11 Prüfuorgänge im AR-Register bearbeitet, die eine Vorprüfung zur Einleitung eines

Ermittlungsverfahrens wegen Verbrechen nach dem Völkerstrafgesetzbuch und eine

entsprechende Vorlage an den Generalbundesanwalt beim Bundesgerichtshof zum

Gegenstand hatten. Diese Vorgänge betreffen den PMK-Bereich religiöse ldeolo-

gie/auslänQische ldeologie.

Frage 5:

Welche weiteren Ermittlungseinheiten neben ZESA und ZCS suchen und unter.
suchen im Sinne der Vorbemerkung nach sogenannten ,,Hasskommentaren" im

lnternet und ih welchem Austausch stehen diese mit den Zentralstellen ZESA und

zcs?

lm hiesigen nachgeordneten Geschäftsbereich besteht neben der ZESA keine weitere

der Frage entsprechende Ermittlungseinheit. lm Zusammenhang mit Hasskriminalität

im lnternet steht ZESA mit Ermittlungseinheiten anderer Bundesländer bei Bedarf im

Austausch.

Mit freundlichen Grüßen

Prof ert
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